

(上接B01版)

## “231”先进产业集群 筑牢制造强市深厚基础

制造业单项冠军被誉为制造业皇冠上的“明珠”，是我国制造业领域最具价值、最富含含金量的荣誉。该奖项近年来至颁发给长期专注制造业特定细分市场、拥有国际领先技术和工艺、以及单项产品市场占有率居全球前列的企业。自然而然，制造业单项冠军企业经验交流会便成为全国制造业领域最具影响力的权威性盛会。

本次会址选在济宁，无疑是对济宁制造业的肯定与认可。而济宁，也有足够的底气。济宁拥有国家级制造业单项冠军11个，国家级“专精特新”小巨人企业53家，其中重点“小巨人”企业16家。浮出水面的一角冰山，背后是制造业的雄厚支撑。正如中国工业经济联合会执行副会长荣剑英所言，济宁市产业发达，制造强市战略深入实施，助企攀登发展势头强劲，涵盖国民经济41个工业大类中的38个，是全国先进制造业百强市。

2023年一季度，济宁市规上工业增加值同比增长11.3%，高于全省平均(5.9%)5.4个百分点、全国平均(3%)8.3个百分点，居全省第5位；171个技改项目纳入省重点技改项目导向目录，入库数量连续两年全省第一；以全国6个特色型信息消费示范城市第一名的成绩，入选国家信息消费示范城市。

尤其，以“231”产业为代表的先进制造业，产业链条不断壮大、延伸。截至2022年，济宁市高端装备产业营收突破千亿；高端化工产业营收达905.98亿元，突破千亿大关指日可待；新材料产业2022年营收增幅高达115.5%，达近百亿规模，并且，济宁轻稀土储量居全国第二，拥有得天独厚的原材料优势；新能源产业拥有一批在国内具有较强影响力的科技型新能源企业，特别是宁德时代新能源电池项目、汉行钠离子项目等重点项目相继落地，新能源产业已经成为



创先成果展现场。

推动济宁市工业发展的一个重要增长极；新一代信息技术产业拥有5家国家级专精特新小巨人企业、1家国家级单项冠军企业，数字经济迅猛发展；医药产业实现营业收入163.82亿元，并形成以化学制药、生物制药、现代中药和医疗器械为主的产业格局；环保领域，214家集群企业、119家规上企业，以绿色护航制造业高质量发展。

### 政企同频共振 按下发展“加速键”

“我是第一次到济宁，对济宁的印象还停留在孔孟之乡、礼仪之邦。这次来才发现，济宁不只有文化，更有深厚的工业基础，孕育了很多龙头企业、单项冠军。”北京华源泰盟节能设备有限公司公共事务负责人罗先德说。该企业是一家专注节能环保领域的企业，也是参与本次大会的外地企业之一。短短三天会期，他深深地感受到全市上下对制造业、对营商环境的重视。

时针拨回2021年8月，当时济宁市委、市政府成立制造强市建设指挥部，书记、市长任总指挥，下设办公室、7个产业集群发展专班、7个要素保障组、13个县市区相应设立县级指挥

部，并结合实际组建产业发展专班和要素保障组，统筹推进制造强市建设和助企攀登工作。当年，全市新增省级“专精特新”中小企业70家，居全省第4位，新增国家专精特新“小巨人”企业10家，居全省第7位，新增国家级单项冠军1家，新增省级单项冠军17家，居全省第6位，新增省瞪羚企业45家，居全省第4位。2022年、2023年，制造强市被连续两年写进政府工作报告，形成大抓产业、大抓制造业良好氛围。

“通过驻企干部地服务，真的为我们解决了不少难题。”山东西曼克技术有限公司总经理林立峰表示，以项目建设为例，厂区建设之初，因供热管线迁改、供排水接入等问题，致使项目施工进度受阻。就在企业一筹莫展之时，助企干部多方面协调、解决了施工难题，助推了项目加速开展，目前项目一期建设已经完成并投入使用，预计新增销售收入32000万元。

营商环境方面，济宁不断深入推进政务服务标准化、规范化、便利化、数字化建设，并设立近2000个“济宁市营商环境监测点”、特聘200位“营商环境特聘体验官”，将探头架到最前线。“有了这块牌匾，我们就有了解

难器，攀登梯，企业不分高低，无论困难大小，都可以通过快速通道，直达市优化营商环境指挥部反映问题。”山东龙贵商贸集团有限公司董事长杨楠说。

“人才金政20条”的发布、济宁市人才科技创新发展大会的召开、山东省工程师大会的举办，彰显济宁的求贤若渴之心。企业作为市场中的主体，也在积极推动产学研的深入合作。太阳纸业创建了国家技术中心、博士后科研工作站等研发平台12个；益大新材料聘请10余名高层次专家，建立了省级企业技术中心、院士工作站等人才平台载体；金大丰先后从中国农业大学、清华大学、江苏大学、济南大学等高校引进高端科技人才，组建了一支以省级人才为领衔的科研队伍，建成9个省、市级研发平台……目前，济宁全市人才资源总量达142万人，合作院士92人、各类高端人才2100余人，高技能人才达26.5万人。强大的人才团队，为制造业转型升级、新旧动能转换提供坚实力量。

### 引进来、走出去 厚植“冠军”成长土壤

随着制造业的蓬勃发展，想要更进一步，就需要跟国内外一流企业“碰一碰”。既是“碰面”，增进彼此了解，寻找合作可能，也是“硬碰硬”形成良性竞争，比学赶超。

本次会议，济宁市政府与中国工业经济联合会签订战略合作协议，部分制造业单项冠军企业与济宁各县市区、功能区工信部门签订意向合作书，可谓成果颇丰。其中北京华源泰盟节能设备有限公司与邹城市签订了意向合作。“邹城市高端化工产业较为发达，许多企业与我们是产业链上下游的关系。世纪阳光是我们现有客户，艾坦姆是潜在供应商。”罗先德说，济宁的产业链招商模式，使企业间适配性更高，空间上的高度集聚，上下游紧密协同，利于具有竞争力的打造产业集群。

“引进来”的同时，济宁本地企业也在积极的“走出去”。与会领导和嘉宾参观了2023年全国制造业单项冠军企业暨济宁市产业集群创新成果展。盛世龙飞行器、珞石机械臂、山推全球首台纯电动推土机……一台台智慧先进的机械，令参观人员印象颇深。如罗先德所说，“没想到济宁的制造业基础如此雄厚”。

酒香也怕巷子深。在制造业转型升级、企业想要打响影响力的今天，需要这类全国性的会议，搭建广阔的展示平台，令企业向外界、向全国“刷出存在感”。

同时，单项冠军到济宁也是对本地企业主动性、积极性、创造性的再提升。“无论是专精特新企业还是规模性大企业，在企业经营理念、产品研发制造方面，都有很多值得学习的地方。”山推推土机研究院副院长、产品经理胡英华说。

单项冠军的培育、实现制造业的高质量发展，任务并不轻松，也绝非朝夕之功。制造强市战略的贯彻实施，目的在于厚植适宜制造业发展的土壤、生态与环境，彰显济宁久久为功的决心、信心与恒心，正是一批批人的施肥、灌溉，才令济宁的制造业愈发枝繁叶茂、一片盎然。

# 聚焦能力提升，赋能高质量发展

## 国家疾控局到济宁市疾控中心调研传染病疫情应急体系和能力建设

本报济宁6月1日讯(记者李锡巍 通讯员 马文月 周广宝) 5月31日，国家疾控局应急处置司二级巡视员李珣率调研组到济宁市疾控中心开展传染病疫情应急体系和能力建设专题调研。山东省重大办疫情研判组组长、省疾控中心副主任王燕，济宁市政协副主席班博，济宁市卫生健康委党组书记、市疾控中心党委书记仲曙光，济宁市疾控中心党委副书记、主任梁玉民陪同调研。

调研组一行实地考察了济宁市公共卫生监测预警指挥平

台、济宁市公共卫生检验检测中心建设和运营情况。通过座谈详细了解了济宁市近三年新冠病毒疫情防控取得的经验和成果。调研组对济宁市传染病多点触发预警预报机制、检验检测能力建设等方面取得的成绩给予肯定。强调要充分利用信息化手段，强化疫情监测和常态化预警处置能力，加深与养老机构、医疗机构、学校等重点机构对接程度，主动发现疾病异常信息，及时干预，为建设国家、省、市、县上下联动、纵向贯通的智慧化传染病多点触发预警机制贡献力

量。

济宁市疾控中心将以此次调研为契机，全面落实《济宁市疾病预防控制中心高质量发展三年行动方案(2023-2025年)》确定的各项工作任务，持续强化监测预警、应急处置等能力建设，努力解决制约济宁市疾病预防控制中心事业发展的难点问题，把疫情防控经验做法转化为推动高质量发展的强大动能，为构建强大公共卫生体系，打造全省公共卫生高地，全面提升应对突发公共卫生事件能力作出新的更大贡献。

## 关爱留守儿童，呵护生命阳光

本报济宁6月1日讯(记者李锡巍 通讯员 郑灿峰 孔莉莉) 近日，汶上县第三人民医院积极参加汶上县妇女联合会发起的2023年度“圆梦微心愿，点亮新希望”公益活动，让更多的困境留守儿童收获到温暖。

活动中，该院领导带领妇委会成员把爱心书桌送到孩子们的家中，并叮嘱孩子的家人，把关心和鼓励传达给孩子，并宽慰家人困难只是暂时的，只要孩

子坚持自己的梦想，刻苦学习，为实现梦想而努力奋斗，将来一定会有一个美好的明天。

医院相关负责人表示，该院历来非常重视儿童青少年的健康成长，参加此次“圆梦微心愿，点亮新希望”公益活动，旨在让困境留守儿童感受到社会的阳光与温暖，也希望能有更多的爱心人士能一起加入进来，为乡村困境留守儿童的身心健康、自由成长撑起一片爱的天空。